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   Jak už je v úvodech do sociologie zvykem i zde autor otevírá otázku svobody a závisloti jedince na a ve společnosti. V psychice každého invidua nalézá vnitří a vnější Já. Toto rozdělení si půjjčil od H. Meada, který rozlišoval I a Me. Vnitřní já jsou víceméně psychické procesy inviduálního charakteru. Termín vnější já je odrazem společnosti v naší psychické konstituci. Funguje jako zabezpečení některých inviduálních potřeb a zároveň jako osobní dozorce. Každý si v sobě nese množství norem, které mu umožní shledávat společnost jako existující. Normy nám zabezpečují dědictví lidského poznání. Člověk jako jedinec by nikdy zřejmě nedosah vyššího intelektuálního poznání skutečnosti, nebo by snad neznal ani oheň. 

Vnější já nás tedy obohacuje, ale zároveň nás omezuje v jednání. Kdykoliv přestupujeme normy společnosti, bude  nás vnější Já informovat a dodávat náležitý hodnotící soud.

Druhým tématem je rozdělení na my a oni. My je skupina jednotlivců mající společnou vlastnost na jejímž základu staví integritu skupiny. Oni jsou ti kdo nejsme my. Nemají to co nás spojuje, tedy  nemají vlastnost dostatečné síly, která by skupinu integrovala. Ve skupině dochází k internalizaci skupinových norem, což dále zvyšuje diverzitu my a oni.

Krajně vyhraněné my najedeme u obyvatel komun. Komuna má svoji vnitří specifickou hodnotovou stratifikaci a z toho pramenící normy chování. Lze však předpokládat migraci jedinců, která bude narušovat monotoní sugesci skupiny. Vnitřní integrita v komunitě se bude muset obhajovat stále znova před každým příchozým. Tato situace vytváří komunita. Ta je ortodoxní komunou s omezeným stykem s okolním světem. Vnitřní napětí vzniklé uvnitř těchto uzavřených skupin časem vzrůstá, komunita se často trvale nereprodukuje. 

Na daru a směně lze nalézt různé role v závislosti na sociální distanci. Role zubaře spočívá v péči o chrup jeho klientů. Od jeho role nikdo z jeho klientů nebude očekávat jiné služby. Poněkud jiná situace nastane, když jeden z klientů je jeho bratr. Tím se mezi nimi sociální distance zkrátí. V roli bratra může požadovat např. půjčku, emociální oporu , nebo  jiné specifické služby ostatním omezené, nebo vůbec nedostupné. 

Každý ve svým životě disponuje s možnostmi svého dalšího jednání. Moc je schopnost omezit možnosti jiných a rozšiřovat možnosti své. Moc je možností  volby, závislost je absence této možnosti. Moc může mít základ dědičný, inviduální – charismatický, nebo na základě normy. Norma sama je v podstatě mocí společnosti.

Kultura je někdy nezývána také druhá příroda. Často se kulturní danosti vydávají za něco přirozeného – tj. od přírody. Kultura je ale odlišná od přírody, ikdyž některé přírodní národy „kopírují“ některé přírodní danosti do své kultury. Dá se říci, že kultura je způsob jak nedokonalý tvor může přežít v přírodě. Člověk se zkrze kulturu snaží dosáhnout nadvlády nad svým bytím. Kultura je souborem poznatků získaných jednotlivci, které jsou k dispozici všem.

Dnes je nejčastějším politickým uspořádáním stát. Při svém vzniku se hranice států většinou kryly s místem pobytu národu. Národ je abstraktní pojem, který spojuje invidua do skupiny na základě jazyka, sociálních norem a fyzického vzhledu ( některé fyzické vlastnosti se přeceňují, jiné podceňují ). Vlivem migrace osob neexistuje stát totožný s národem. V minulosti a od některých skupin i v současnosti můžeme slyšet názor- nacionalismus, který přikládá vznik problémů nejrůznějšího typů právě národností nehomogenitě státu. Tento výmysl je zcela iracionální, nepramenící z objektivních faktů. Schizmogeneze je logickým řetězcem akce a reakce. Je to vztah mezi etnickými skupinami v rámci jedné společnosti – státu. Může se projevovat symetricky – za každý útok jednoho etnika na druhé následuje odplata. Tento proces akce- reakce se stupňovitě vyhrocuje. Jinou formou je schizmogeneze komplenetární, ktrerá dělí etnika na dominatní a submisivní. V tomto případě je jakoby jedno etnikum méněcenné a druhé nadánou čímsi co opravňuje k nadřazenosti. Vyváženým stavem mezi etniky je reciprocita. Za tohoto stavu zúčatněná etnika spolupracují – ikdyž se minimálně navzájem asimilují. Člen jednoho etnika považuje člena jiného etnika za sobě užitečného, ne vždy to znamená rovnoceného. Etnika si nevadí, jelikož si navzájem doplňují.

Problém etnické různosti někdy „řeší“ separace a segregace. Separace je vytvoření gheta – tj. omezeného prostoru vyhrazenému pobytu etnické skupiny. Segregace je způsobem diferenciace skupin pomocí vnějších znaků jako je ošacení, nebo jiný specifický předmět ( např. židovská hvězda, plnovous muslimů,…). 

Ve vytváření pocitu sounaležitosti k skupině hrají hlavní úlohu socializační instituce. Jsou jimi rodina, škola, vrstevníci, spolupracovníci, etc. Instituce mužem dělit na normativní a referenční. V normativní skupině – např. rodině – je jedinec vystavován socializačním tlakům nehledě na jeho vůli. Referenční komparativní skupina – např. vrstevníci – je relativně dobrovolnou záležitostí. Jedinec má možnost posouzení kvalilty socializačního tlaku a v případě inviduální nelibosti se může tomuto tlaku vyhnout. V této souvislosti je vhodné připomenout neokmeny. Jsou to skupiny se společným spotřebním chováním  a specifickými normami. Jsou taktéž socializačním činitelem. Jedinec příjímá normy svého neokmenu, ikdyž k tomu není nikým nucen. Procesem socializace procházi každý člen společnosti, respektive socializace je vstupenkou do společnosti.
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