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�
V této recenzi se pokusím zhodnotit, jak se Blažek vypořádal s tématem týkajícího se médií. Kniha je napsána celkem srozumitelným jazykem i pro laika. Proto není kniha určena pouze pro sociology. Člověk z knihy dostává ovšem, dle mého názoru, pocit, že média jsou velkými nepřáteli lidí. Ale autor nechává na každém z nás, vytvořit si svůj vlastní názor na věc, nesnaží se nám cokoliv vnutit. Kniha je první českou publikací hned ze dvou oborů - ze sociální ekologie médií a z mediální výchovy. Zároveň také varováním, abychom si tyto obory nevykládali jako záležitost specialistů, nýbrž jako výzvu určenou nám občanům laikům. Autor se snaží nalézt odpovědi na otázky týkající se tlaku médií na lidi, nebezpečnosti médií pro děti a mládež, vývoje názorů na média nejen u nás, co se dá v rodině dělat pro to, aby se dítě s médii naučilo žít atp..


Tato kniha je rozdělena do tří hlavních oddílů s názvy Média zcela jinak, Patologie dialogu a Takzvané zlo. Každý má několik kapitol. Jednotlivým oddílům předchází úvod s názvem Od útoků k porozumění. V prvním oddílu se kapitoly nazývají Od komunikátu ke komunikační situaci, Od televize k obrazovce a Od monologu k dialogu. V druhém oddílu to jsou kapitoly Rigidita, Rasismus, Válka jako show, Desinformace a  Manipulace, a v závěrečném třetím pak kapitoly s názvy Agresivně o agresi?, Televizní násilí: stav současné diskuse, Televize: bezpodmínečné ne?, Televize ne pro děti, ale s dětmi  a  Jak u vás doma zacházíte s obrazovkou, takoví jste. Na závěr knihy je připojen slovníček mediálních termínů a seznam citované literatury, který pomůže těm, kdo se o daný problém zajímají více.


Bohuslav Blažek byl publicistou, metodologem, prognostikem, sociálním ekologem, rozhlasovým a televizním moderátorem, autorem a spoluautorem mnoha komunikačních her, kritikem médií a autorem či spoluautorem patnácti knih, které se z velké části zabývají právě podobnými problémy jako i tato kniha. Oblast médií je mu proto velmi blízká. 


Velký důraz klade Blažek především na vliv médií na děti, které jsou médii velmi ovlivnitelné a tento vliv může mít pro mnoho z nich nedozírné následky. Médium je pro autora něco, co nás nejen uchvacuje, ale mnohdy také připravuje o čas, vůli, rodinný život, tradiční hodnoty, svěžest pohledu, tvořivost. Zvláště pokud připustíme stát se příjemci jeho líbezného monologu. 


Děti současné doby velmi často nejsou pohlcovány jen televizní obrazovkou, ale přibyli i další lákadla jako jsou počítače a podobné vymoženosti dnešního světa. Obrazovky počítačů lekají mnoho rodičů, ale pro jejich děti jsou zdrojem zábavy. Mají však své zápory. Odlákávají je od přírody, zkracují jejich kontakt s kamarády. Děti kvůli obrazovce dokonce přestávají číst. Počítačová obrazovka je zbavuje zájmu o cokoliv jiného a stává se jejich drogou. 


Podle autora nesmí televize rozmnožovat lživé stereotypy ve výkladu skutečnosti, ale pomáhat právě dětem uchovat si čistotou zraku. Podle něj jsou pořady pro děti ve své výstavbě doslova starožitné. Televize musí vyhlodávat a pokoušet se před očima diváků řešit problémy dětí, ne děti poučovat o tom, jak to či ono má být. 


V dnešní době zahrnuje oblast médií nejen knihu, která vytvořila masový trh, a noviny, ale i fotografii, rozhlas, film, televizi, počítačové hry nebo tzv. multimédia. Sdělením média není obsah toho či onoho komunikátu, ale samo médium a sociální kontext. „Média nám budou,“ podle Blažka, „hrozivě vládnout dotud, dokud budeme ve vtahu k nim věnovat intelektuální i mravní energii výhradně jejich sémantické (obsahové) stránce  a dokud nedokážeme nehlédnout, že působení sociální situace navozované médii je daleko podstatnější skutečností“ (s.90). Nová média nejvíc ohrožují ty, kdo se jich bojí, kdo s nimi nedokáží žít a chtěli by se s nimi vyrovnat jejich likvidací. 


Kniha se zabývá především těmito hlavními tématy. Obsahuje však i další oblasti, zejména týkající se zpravodajských pořadů, chyb dopouštějících se v tisku, rozhlase a hlavně v televizi. 


Jedna z kapitol je věnována válečnému zpravodajství v televizi. Blažek kritizuje přístup naší televize k válečným záběrům. Na jedné straně diváci sledují záběry z bojišť, masakry a další otřesné záběry, ale nevidí, jak ve válčících zemích trpí lidé a především malé děti hladem, nemocemi a bídou. Televize poskytuje pouze zprostředkované události převzaté i od jiných agentur a stanic, vybírá pouze určité sekvence a divák pak nemá možnost si vytvořit ucelený názor na daný konflikt. Není možné se na daný problém dívat pouze z jedné strany, jak to televize velmi často dělá. Je důležitý pohled z protější strany. Televize by měla být nezávislá a pohlížet na všechny zprávy, informace a problémy s nadhledem a nestranně. To je jeden z hlavních prohřešků televize. Jak píše Blažek, při popisu šotu o pohřbu španělského  důstojníka v bývalé Jugoslávii: „Evropacentrismus projevující se v nadřazování ceny života jedinců ze Západu nad genocidu obyvatel Východu a Jihu je jedním z nejodpornějších rysů naší televize a nemá v ní místo.“(s.113) Klade si otázku jak je možné, že jsme si tak zvykli na obrazy utrpení v každodenním životě zpravodajství?


V kapitolce Desinformace je předmětem kritiky především bulvární tisk. Základním principem našeho bulvárního tisku je, že problém, který tutlá, vykřičí do světa a doplní jej návrhem zcela falešného řešení (s.124). Je jedním z masových médií a ovlivňuje masy . Masy jsou lidé, kteří se stali hromadně manipulovatelnými, a to právě prostřednictvím masových médií.


Zatímco desinformace nás chce zmást v té či oné konkrétní záležitosti, manipulace v médiích je obecnější a spíše si formuje diváka do určité podoby. Bohužel se tak dělo a děje i v těch zdánlivě nejnevinnějších pořadech určených dětem. Je zde nastíněno několik typů programů pro děti, které byly detailně analyzovány. Byly to například programy typu Lada / Trnka, Drda, Dietl, Macourek / Hofman, Akční kreslené seriály, Lyrické večerníčky, Magazíny atd. Každý z programů působí na dítě jinak. Například program typu Lada / Trnka : základní situací je vyprávění pohádky dobrým vypravěčem, který probouzí v dětech pocit vlastní důstojnosti. Apeluje se na to, že zejména děti mají jasný smysl pro to, kdo je na straně dobra a kdo na straně zla. Dětský posluchač je oslovován a vyzýván, aby vstoupil do takovéhoto světa jasně vymezených dětských práv a povinností.


Závěrečný třetí oddíl nazvaný Takzvané zlo souhrnně řeší problematiku, zavedení televize do domácností, televizního násilí a vhodnosti televize pro děti. 


Sociálně imunní děti se dramatickými výjevy v televizi, které jim pomáhá zvládat celá rodina, připravují na tvrdosti života, zažívají očistné katarze a vyzrávají, takže i „měkký“ zákaz, který bude dodržován, by je vlastně ochudil - naproti tomu děti, jimž takové zázemí schází, nekontrolovatelně a bez posily sledují televizi a na videu pořady určené pouze pro dospělé, takže „měkký“ zákaz by se u nich neprojevil a „tvrdý“ zákaz by je vedl k získávání o to atraktivnějších nelegálních zdrojů. Nejdůležitější úlohou médií možná je, aby se člověk naučil s nimi žít - asi jako s opojnými nápoji nebo obecněji řečeno s kulturní drogou (s.181). 


Blažek má v mnoha ohledech pravdu. Televize skrývá nebezpečí pro malé  děti, které jsou k ní „odkládány“ svými rodiči proto, že oni na ně teď momentálně nemají dostatek času a vůbec si neuvědomují, jak jim vlastně ubližují. Poté je čeká rozčarování nad agresivním chováním jejich jinak velmi hodných a klidných dětí. Televize se skutečně pro mnoho dětí stává jejich první drogou, která jim ubírá spo
