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1. Pár slov úvodem o autorovi

Friedrich August von Hayek
 (1899 – 1997)
byl významný ekonom a jeden z čelních stoupenců (a propagátorů) ideje liberalismu. V roce 1974 mu byla udělena Nobelova cena za ekonomii (spolu s Gunnarem Mardalem) za průkopnickou práci v oboru teorie peněz a hospodářských cyklů a za analýzu vzájemné závislosti jevů ekonomických, sociálních a institucionálních. Jeho zřejmě nejdůležitějším dílem – nepočítáme-li samozřejmě jeho díla ekonomická – je kniha Cesta do otroctví, kterou napsal v roce 1943 v Londýně.

2. Cesta do otroctví

Jak již bylo řečeno
 v úvodu, kniha Cesta do otroctví byla napsána v Londýně a primárně pro anglickou veřejnost (což se odráží i na její přístupné formě). Byla napsána v roce 1943, tedy v době, kdy ve světě zuřila 2. světová válka rozpoutaná totalitní mocností – Německem. 

Hlavním autorovým záměrem je odhalení principů totalitních hnutí, které jsou často jen málo zřetelné, a které (ve formě názorů) jsou velmi často propagovány i zdánlivě neškodnými hnutími a stranami, které rozhodně popírají jakoukoli přímou souvislost s německým nacismem či italským fašismem. Zároveň s tímto rozborem dochází i k nabídce možného řešení (byť ve značně teoretické rovině) – realizace liberální ideologie, která je jako jediná založena na svobodě jednotlivce a nikoli na jeho podřízení se mase. Autor se však zaměřuje více na odhalování chyb, než na hledání přesného receptu.

V rámci knihy je možné vysledovat několik velkých témat. Tím prvním, je již zmíněné posuzování kolektivistických ideologií (a to jak v teoretické rovině, tak v rovině empirické – uváděním četných případů zejména z nacistického Německa). Dalším tématem, které se prolíná celou knihou, je vzájemná závislost ekonomických a společenských jevů. A konečně je tu obhajoba liberální ideologie, jako nejlepší ze všech ideologií. Vzhledem k tomu, že autor byl především ekonomem, je dokazování prováděno často v rovině ekonomické, nicméně velmi přístupnou formou, která je srozumitelná i neodborníkům.

Na tomto místě by ještě bylo vhodné podotknout, že tento referát se zaměřuje jen na několik málo oblastí, kterými se kniha zabývá a rozhodně není vyčerpávající. Zabývá se především oblastí, která je aktuální i dnes, a to hrozbou nástupu totalitních systémů, která nemusí být zřejmá. Bylo by vhodné zde více uvádět citace a odkazy na konkrétní pasáže v díle, ale zde uvedené Hayekovy názory jsou vytaženy z celé knihy víceméně rovnoměrně a jsou prezentovány značně volnou formou – především kvůli srozumitelnosti.

2.1. Principy totalitních ideologií

Všechny totalitní ideologie jsou ve své podstatě založeny na omezování svobody jedince, jeho podřízení se zájmům kolektivu a centrálním řízení celé společnosti. Hayek v celé knize dokazuje, že jedním z nejdůležitějších prostředků k získání totální moci nad obyvatelstvem je centrální řízení hospodářství (centrálního řízení využívají všechny totalitní ideologie – v tom jsou si rovny). Kolektivistické systémy definuje jako záměrnou organizaci společenské pracovní kapacity k dosažení určitých společenských cílů (tyto společenské cíle se však od cílů a přání jednotlivců mohou podstatně lišit)
. Nebezpečí kolektivistických systémů je v jejich přitažlivosti pro masy -  ve skutečnosti, že lidé často podceňují význam ekonomických svobod (svobody podnikání, volného trhu a zejména ponechání tvorby cen a množství vyráběné produkce na mechanismu nabídky a poptávky v prostředí co nejdokonalejší konkurence), a proto jsou ochotni se jich vzdát, aby dosáhli určité jistoty (jistoty zaměstnání, příjmu...). Lidé si však neuvědomují, že pokud se vzdají ekonomických svobod, velice rychle přijdou i o svobody obecné, neboť tyto jsou vzájemně provázány. Jedním z největších problémů centrálního řízení je samotná koncentrace moci v rukou několika málo jednotlivců. Tato koncentrovaná moc je mnohem větší, než může být jakákoli moc v kterékoli demokratické společnosti. A tato moc je v kolektivistických systémech využívána k řízení společnosti požadovaným směrem. Tato negativní koncentrace moci vyplývá z kolektivního vlastnictví výrobních prostředků (které je ovšem nutnou podmínkou centrálního řízení) – tam, kde je soukromé vlastnictví jednou z nejdůležitějších hodnot, tam k této negativní koncentraci moci vůbec nemůže dojít. Proč jsou tyto ekonomické skutečnosti důležité a jakým způsobem vlastně zasahují do společenské reality, o tom pojednává následující kapitola.

2.2. Ekonomicko – společenské souvislosti

Základním předpokladem pro získání totální moci je tedy získání moci ekonomické a následné centrální řízení ekonomiky. Proč – ten kdo ovládá výrobní prostředky, může následně ovládat každého člena společnosti, který je donucen pracovat, aby získal prostředky pro vlastní obživu. Centrální plánování však zároveň omezuje nejen trh zboží a služeb (stanovením výrobních cílů), ale i trh práce; co to znamená pro každého jednotlivce – je omezena nejen dostupnost některého zboží (není umožněna dostatečně rozmanitá výroba statků zajímavých jen pro malé skupiny zákazníků), ale především – ztrácí se možnost volby povolání podle vlastních přání a potřeb – jsou vlastně nabízena jen ta pracovní místa, která jsou potřeba k naplňování společných cílů (které ovšem samozřejmě nemusí být cílem všech jednotlivců, dokonce mohou být cíli jen malé skupiny obyvatel). Faktická vláda nad obyvateli je tedy uskutečňována vládou nad ekonomickými prostředky a následně výrobou samou. Po tomto (byť stručném) vysvětlení je vhodné opět zopakovat tvrzení, že vzdáme-li se ekonomických svobod, s velkou pravděpodobností brzy přijdeme i o svobody ostatní (respektive o svobodu jako takovou).

2.3. Liberalismus

Oproti kolektivistickým ideologiím staví Hayek ideologii liberální. Tato je založena na maximální možné svobodě jednotlivce a na rozvíjení volného tržního prostředí. Jak Hayek píše, základními hodnotami liberalismu jsou: „...úcta k jednotlivci jako k člověku, to jest uznání jeho vlastních názorů a zálib za nejdůležitější v jeho vlastní sféře, ať už je jakkoli malá, a přesvědčení, že je žádoucí, aby člověk mohl rozvíjet své vlastní individuální nadání a vlohy.“
 Narozdíl od kolektivismu tedy není cílem nějaké „obecné blaho“, důležitá je především možnost volby pro každého jednotlivce. Základním nástrojem pak oproti centrálnímu řízení (v kolektivistických systémech) je podpora svobodného trhu – neboť podle liberálních teorií je konkurenční mechanismus (fungující v podmínkách volné konkurence) mechanismem zajišťujícím ekonomickou efektivitu (mj. optimální alokaci zdrojů a výrobu optimálního množství produkce v optimální struktuře, což je dáno střetem poptávky a nabídky).

Hayek není nějakým extrémním liberálem (na hranici anarchie) – uznává, že řešení některých otázek není v možnostech liberální ideologie (týká se to v ekonomii např. tzv. tržních selhání, v obecné rovině pak extrémních, neočekávaných situací – válek, přírodních katastrof...). Pokud však ve zmíněných případech dojde k dočasnému potlačení svobod (např. za války), pak je nutné ihned po vyřešení problému vrátit se do původních kolejí. Zároveň Hayek nepopírá možnost určité jistoty v rámci liberálního zřízení – naopak tuto (byť omezenou) jistotu spíše podporuje (např. v podobě garance životního minima).

3. Závěr

Cestou do otroctví je podle Hayeka kolektivismus. Byť se jedná o nebezpečí poměrně nenápadné, přesto není o nic menší (spíše naopak). Moc kolektivistických zřízení je realizována prostřednictvím ovládnutí ekonomické oblasti, která je řadou lidí považována za podřadnou a nevýznamnou (zejména oblast makroekonomická). Jedinou obranou proti tomuto je dodržování liberálních zásad – zejména stanovení individuální svobody jako nejvyšší hodnoty.

Závěrem je vhodné poznamenat, že tento referát rozhodně není vyčerpávajícím shrnutím knihy, cílem je především prezentace hlavních a stále aktuálních témat, které Hayekova kniha obsahuje.
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� Veškeré citace a odkazy na tuto knihu vycházejí z vydání: Hayek von, F.A.: Cesta do otroctví. 2. vyd. Praha. 1990. Veškeré blíže neoznačené odkazy a citace se týkají právě této knihy. Mimochodem – jedná se o vydání pochybné kvality, zejména pro značné množství chyb, které ztěžují porozumění některých pasáží.


� Jedná se o referát, který má být přednesen ústně, proto tato v písemném textu poněkud nevhodná formulace.


� Srovnej str. 56 a dále.


� Str. 27.





PAGE  
3

