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Společnost, vzdělání, jedinec

I. SOCIALIZAČNÍ PROCES A VZDĚLÁNÍ
Člověk se rodí jako bytost biologická a teprve v průběhu ontogeneze se stává tvorem společenským. 

SOCIALIZACE = proces, v němž dochází k formování jedince jako společenské bytosti. Proces socializace prolíná celým lidským životem, rozhodující váhu má ale v období mládí a dospívání.

A) PRŮBĚH PROCESU SOCIALIZACE

Nejrozšířenější koncept socializace je založen na třech charakteristikách:

1. interakční rámec socializace – chování jednoho jedince je chápáno jako stimul podmiňující zpětnou reakci v chování druhého

2. dominantní význam sociálního prostředí – sociální prostředí má pro jedince v zásadě normativní charakter

3. princip přímého zpevňování vytvářených reakcí – po akci přichází hodnocení a z něho plynoucí trest nebo odměna
Sporným bodem této koncepce je oslabení vlivu vnitřní struktury jedince v socializačním procesu a dominantní vliv vnějšího prostředí. V současnosti se zdůrazňuje nejen vliv vnějšího prostředí, ale i aktivní účast jedince v socializaci = tzv. INTERAKČNÍ SOCIALIZACE.

V průběhu socializace se jedinec učí:

a) jednotlivým sociálním rolím (Parsons) – ROLE = poměrně stálý a vnitřně spojený systém chování, souhrn reakcí na chování jiných osob, probíhající podle víceméně fixovaných vzorů, jejichž zachování skupina od svých členů očekává (Szczepanski); v tomto pojetí se tedy jedinec stává sociální bytostí tím, že se učí vykonávat příslušné sociální role

b) systému norem a hodnot dané společnosti – jde o jejich internalizaci

V první etapě socializace, tedy v nejranějším období dětství, dochází zejména k identifikaci rodičovských a sexuálních rolí (např. identifikace chlapce s otcem a s mužskou rolí). V dalším průběhu socializace si jedinec postupně osvojuje určitý systém sociálních rolí. K těmto rolím už nepřistupuje bezvýhradně, ale alternativně, tzn. konfrontuje je s předchozími zkušenostmi.

Nelze jednoznačně určit, zda je vliv socializace na jedince intenzivnější v raném dětství, nebo až v pozdějším věku (jednotliví autoři se v této otázce rozcházejí).

Co je tedy socializace?:

1. Socializace je dosahováno vazbou dítěte na dospělé, tzn. je založena na tom, že dítě chápe dospělé jako objekty svého chování.

2. Tato vazba je difúzní a generalizovaná (je zaměřena na celkovou osobnost dospělých, ne na specifické chování).

3. Tato vazba musí být jistá.

4. V socializaci se dítě učí jednotlivým rolím.

5. Důležitá je v socializaci interakce s jinými lidmi.

B) NÁPLŇ SOCIALIZACE

Obecně můžeme říct, že předmětným obsahem socializace je KULTURA (= souhrn výtvorů lidské činnosti, materiálních i nemateriálních, souhrn hodnot i uznávaných způsobů jednání, zobjektivizovaných a přijatých v nějaké pospolitosti a předávaných jiným pospolitostem i dalším pokolením – Szczepanski). 

Socializace je tedy proces, v němž jsou následujícím generacím předávány komponenty kultury (hodnoty apod.) i specificky akumulované zkušenosti, které vytvářejí kulturní tradici ve formě dovedností, znalostí atd.; socializace je tedy procesem kulturní transmise (z hlediska společnosti; tedy zajišťuje kontinuitu společnosti) a procesem akulturace (z hlediska jedince).

SOCIALIZACE - zasahuje komplexní chování jedince, internalizace hodnot a rolí

AKULTURACE – „kulturní vzdělávání“, osvojování a internalizace zkušeností, měřítek a symbolů kultury

PERSONALIZACE – rozvoj integrované osobnosti, formování osobnosti

V současné době nastávají v procesu socializace určité problémy v souvislosti s postmoderní, rychle se rozvíjejí společností – to, co je předávání v procesu socializace není „aktuální“.

Passeron, Bourdieu: v průběhu socializace zvnitřňujeme kulturu dominantní/vládnoucí třídy. V první fázi socializace hraje rozhodující úlohu nejbližší prostředí dítěte (rodina), které je součástí určité třídy. Sociální role, které se dítě učí, jsou v tomto období definovány ve shodě s hodnotovým a normativním řádem dané sociální skupiny. Postupně se dítě setkává s řadou jiných prostředí (vrstevníci, komunita, škola, atd.), které jej určitým způsobem ovlivňují, v nichž si osvojuje nové sociální role a popř. modifikuje ty už naučené. Postupně se objevuje nutnost nalézt centrální referenční rámec chování osobnosti, který musí být v souladu s nároky společenského univerza, tedy s hodnotami a normami vládnoucí třídy, které jsou institucionalizovány a jejichž dodržování je zajištěno sociální kontrolou.

Socializace je tedy v Bourdieuho pojetí silně spojena s mechanismy reprodukce sociálních poměrů, nástrojem sociální kontroly a prostředkem moci. Žádná univerzální kultura neexistuje. 

Prosazování vládnoucí kultury se děje zejména ve škole.

ANTICIPAČNÍ SOCIALIZACE – každá socializace obsahuje prvky anticipace (jedinec se učí rolím, které bude vykonávat až v dospělosti, získává znalosti, dovednosti a schopnosti, které aktuálně k životu nepotřebuje), anticipační socializace ale znamená:

a) užší pojetí – je součástí sociální zkušenosti, zdrojem autosocializace; je spojována se souborem mentálních aktivit, které vyvolávají postoje nebo chování odpovídající předpokládaným, očekávaným nebo vysněným situacím (hraní si na maminku a na tatínka);

b) širší pojetí – anticipace možných změn v sociálním a kulturním systému, adaptabilita

SOCIALIZACE = proces, v němž na základě všech možných vlivů dochází k formování člověka jako společenské bytosti; jejími nejdůležitějšími součástmi jsou:

a) VÝCHOVA = záměrné formování osobnosti, realizované v rámci výchovného vztahu v souladu s aktuálním výchovným ideálem; zaměřuje se zejména na oblast chování, morálky apod.

b) VZDĚLÁVÁNÍ – zaměřuje se zejména na předávání a získávání obsahů zvěcněné kultury (jazyk, věda, umění atd.)

VÝCHOVA = formativní proces, v němž společnost záměrným působením utváří osobnostní vlastnosti jedince, tzn. jeho morální, charakterové a jiné rysy, a v němž si sám jedinec osvojuje základní principy a způsoby chování ve společenském styku

VZDĚLÁVÁNÍ – převažuje informativní aspekt; jedinec si osvojuje soustavu znalostí a dovedností, které mají povahu:

a) instrumentální – vědecké a technické vědomosti a s nimi spojené intelektuální i praktické dovednosti a návyky

b) kultivační – podílejí se na formování a kultivaci osobnosti věděním a poznáním

VZDĚLÁNÍ = výsledek výchovy a vzdělávání

Sociální souvislosti procesu výchovy a vzdělávání a jeho aspektů:

· zvětšuje se význam i rozsah specializovaných výchovných a vzdělávacích institucí, a to na úkor rodiny jako primární socializační instituce;

· zvětšil se význam instrumentální hodnoty vzdělání – vzdělávání tvoří východisko pro definování profesionální kvalifikace;

· vzdělání se stalo hlavním kritériem při obsazování profesionálních pozic a v profesionální mobilitě;

· demokratizace vzdělání, oslabení jeho elitárních aspektů;

· tendence omezovat vzdělání na specializované vědění, základní poznání a formální vzdělání;

· snaha o rozvoj permanentního (celoživotního) vzdělávání a vzdělávání dospělých.

II. SOCIÁLNÍ DETERMINANTY VZDĚLANOSTNÍ DIFERENCIACE 

V procesu socializace se klade důraz na jeho INTEGRATIVNÍ MOMENTY, tj. na začleňování jedince do širších společenských souvislostí, na internalizaci společenských hodnot a norem a na formování osobnosti odpovídající očekávání společnosti.

Zároveň ale socializační proces zahrnuje i DIMENZI DIFERENCIAČNÍ – jedinci jsou socializování v různých sociokulturních prostředích, jsou připravováni na odlišné sociální a profesionální role, procházejí různými socializačními drahami.

Aspekty diferenciace:

1. Právo na vzdělání, mechanismus vzdělanostní selekce  

Ve většině rozvinutých zemí platí rovné občanské právo na vzdělání. Jde však spíš o formální princip, ne o faktickou záruku rovných edukačních vyhlídek. Toto právo fakticky platí pouze na úrovni základního vzdělání (povinná školní docházka). Existuje tu tzv. MECHANISMUS VZDĚLÁVACÍ SELEKCE = mechanismus přidělování (nebo získávání) studijních míst. Jde o to, kdo a na základě jakých kritérií rozhodne o tom, kdo má jít studovat.

2. Individuální předpoklady vzdělání 

Existují určité individuální rozdíly mezi jedinci (nadání, inteligence, míra edukability), které jsou výsledkem vlivu dědičnosti a prostředí a předurčují některé k dalšímu vzdělávání, zatímco jiné ne.

· NADÁNÍ = soubor zvláštních vlastností

· SCHOPNOSTI = struktura psychických vlastností, které vytvářejí předpoklady chování či učení

· INTELIGENCE = schopnost (soubor schopností) adaptivního chování; je částečně vrozená, částečně ovlivnitelná prostředím, má tři základní složky:

a) genetická/vrozená inteligence 

b) aktuální manifestace inteligence

c) inteligenční výkon (může být měřen IQ testy; IQ se týká tzv. konvergentního myšlení, které je vázané na konvenční významy a postupy myšlenkových aktivit, ale netýká se myšlení divergentního, které se projevuje jako tvořivost, originální řešení problémů. Používání IQ jako měřítka schopností má tedy přes svůj nesporný význam omezených charakter, protože nepostihuje řadu důležitých faktorů)

3. Působení rodinného prostředí 

Sociální prostředí, v němž jedinec vyrůstá a žije, má obrovský vliv na rozvoj jeho individuálních schopností. Nejdůležitější je tu primární socializační prostředí – rodina (uvést charakteristiky současné rodiny). 

Život rodiny a výchova dětí se samozřejmě odvíjí od toho, v jaké sociální vrstvě/třídě se rodina nachází (to ovlivňuje životní cíle, aspirace, hodnoty, normy, zájmy atd.). 

V několika posledních desetiletích se zdá, že rodina přestává plnit svou výchovnou/socializační  úlohu – mluví se dokonce o „dezintegraci“ výchovných koncepcí. Metzger (1967) mluví o osmi možných příčinách tohoto stavu:

1) přerušení výchovné tradice, jež byla vlastní rodině starého typu

2) boj protikladných a často neslučitelných teorií výchovy

3) zhroucení rodičovských ideálů jako důsledek válek a politických změn ve 20.století

4)  uvolnění morálních a náboženských norem a cítění

5) odbourání autority otce

6) skutečnost, že rodiče nenacházejí dostatečnou oporu v jednotném veřejném mínění

7) stoupající vliv reklamy a zábavního průmyslu (co tak médií???)

8) pochybnosti rodičů, zda tradované cíle neztratily vzhledem k hlubokým přeměnám materiálního a spol. života svůj původní význam a smysl.

Vliv tu určitě má i zvyšující se zaměstnanost žen – matek, změna „institucionální“ rodiny v rodinu „partnerskou“, větší zájem otce o výchovu dětí atd.

4. problém jazykové komunikace 

Jazyk má v procesu socializace centrální význam. Dítě si v procesu socializace osvojuje nejen jazyk jako systém, ale především určitý sociálně specifikovaný jazykový kód. Současně přejímá i kulturní a institucionálně zakotvené normy používání jazyka. Prostřednictvím jazyka si zároveň dítě osvojuje normy, hodnoty, strategie jednání atd. 

Ve škole pak proces výchovy a vzdělávání probíhá převážně verbálně a úspěšnost žáka ve škole je tak vlastně podmíněna jeho jazykovou kompetencí, úrovní jeho jazykového repertoáru. Děti, které si již v rodině osvojily jazyk obdobný jazyku školy, mají méně výchovných a vzdělávacích potíží než děti, jejichž „mateřský“ jazyk je odlišný a je v podstatě školou „přebudováván“.

Jedním z nejvýznamnějších sociolingvistů je Basil Bernstein, který vytvořil ucelenou teorii jazykových kódů. Pokusil se postihnout vztah mezi způsobem kognitivního vyjadřování a určitou sociální třídou. Rozlišuje dva typy kognitivního vyjadřování (nejde o dichotomii!):

a) vážící se na OBSAH objektů (konkrétní věci)

b) vážící se na STRUKTURU objektů (abstrakta)

Jsou to jakési základní „predispozice vnímavosti“, které jsou sociálně determinovány a zároveň se aktualizují ve výchovných a vzdělávacích efektech. Pod vlivem širšího sociokulturního prostředí a hodnotového rámce sociální skupiny se pak u dětí vytváří jistá citlivost buď na objekty, nebo na jejich vztahy.

Bernstein rozeznává dvě jazykové formy, které se vyskytují v růžných sociálních prostředích:

a) VEŘEJNÁ JAZYKOVÁ FORMA/omezený jazykový kód – vztahuje se spíše na prostředí nižší třídy

b) FORMÁLNÍ JAZYKOVÁ FORMA/rozpracovaný jazykový kód – objevuje se spíše v prostředí střední třídy

Škola se vyznačuje naprostou převahou „formálního“ jazyka, takže dítě s omezeným jazykovým kódem je v ní poměrně silně znevýhodněno.

E. Sapir, B.L. Whorf: názor, že kultura i myšlení jsou jazykově determinovány; jazyk, resp. používání jazyka, podmiňuje vnímání světa, ovlivňuje přístup jedinců ke světu a organizuje jejich chování (ten názor byl podroben obrovské kritice).

5. náklonnost ke vzdělání 

Do rozhodování o dalším vzdělávání zasahuje i faktory spíše subjektivní povahy – motivační dispozice, postoje, aspirace atd. Ovšem i tyto subjektivní faktory jsou podmíněny příslušností k určité sociální vrstvě/třídě. Dalo by se říct, že všechny vrstvy kladou na vzdělání poměrně velký důraz, ovšem směrem k nižším vrstvám klesá podíl těch, kteří vzdělání kladou na přední místo.

Determinanty vzdělanostních aspirací:

a) sociální/třídní příslušnost – zřejmě nejvýznamnější determinanta

b) finanční situace rodiny – vzdělání něco stojí a navíc vzdělávající se dítě není ekonomicky aktivní, nevydělává, nepřispívá do rodinného rozpočtu

c) vzdělání rodičů – rodiče s vyšším vzděláním vynakládají více energie i prostředků na vzdělávání svých dětí; velkou úlohu tu hraje zejména vzdělání matky (???)

d) pohlaví – dívky projevují vyšší náklonnosti ke vzdělání, protože se u nich častěji vyskytují vlastnosti, které mohou pozitivně ovlivnit studijní výkony (soustavnost, pilnost); u mužů převažuje instrumentální postoj ke vzdělávání (vzdělání jako prostředek dosažení jiného cíle, např. kariéry), u žen má spíše symbolizační funkci (orientace na vzdělání jako hodnotu o sobě)

6. škola a učitelé 

Jde o veškeré cíle a hodnoty, které škola ztělesňuje, formální i neformální vztahy, které ve škole vznikají a působí, normy atd. Důležité jsou jak vztahy mezi žáky navzájem, tak mezi žáky a učiteli.

III. MAKROSTRUKTURÁLNÍ SOUVISLOSTI VZDĚLÁNÍ 

A) VZDĚLÁNÍ A EKONOMICKÝ SYSTÉM

Většina těchto úvah se zaměřuje na dvě otázky: 

· Jaké místo a úlohu zaujímají ekonomické charakteristiky společnosti a zvláště ekonomický růst v procesech rozvoje vzdělání?

· Jakou roli hraje vzdělání v celém ekonomickém systému?

Obecně můžeme říct, že mezi ekonomickou úrovní společnosti a její úrovní vzdělanostní je vysoká pozitivní korelace. Vzdělání je přitom nejen efektem ekonomického vývoje, ale i jeho nezbytnou podmínkou.




ŽÁDOUCÍ KVALIFIKACE = soubor požadovaných funkcionálních schopností a dovedností, které odpovídají požadavkům plynoucím z konkrétní pracovní činnosti

SKUTEČNÁ KVALIFIKACE = soubor vlastností (znalostí, schopností, dovedností atd.), které je pracovník schopen použít v pracovním procesu, tedy suma toho, co pracovník umí dělat

Podstatu kvalifikace tvoří:

a) duševní způsobilost – inteligence, nadání, vlohy

b) fyzická způsobilost – fyzická zdatnost, síla, smyslová způsobilost

c) teoretické vědomosti – získané vzděláním (odborné i všeobecné)

d) praktické zkušenosti – zručnost, šikovnost apod.

Kvalifikaci získá člověk ve škole, takže tímto způsobem ovlivňuje vzdělání ekonomickou sféru.

B) VZDĚLÁNÍ A SOCIÁLNÍ STRUKTURA SPOLEČNOSTI

V analýze sociálních souvislostí vzdělání nás zajímají především tyto otázky:

a) vzdělání a jeho vliv na sociální alokaci jedince

b) vzdělání a jeho vliv na stabilizaci nebo restrukturalizaci sociálních poměrů

c) vzdělání a jeho vliv na procesy sociální mobility

Vzdělání slouží mimo jiné k potvrzování a udržení sociální nerovnosti a potvrzení určité sociální pozice (vzdělání pouze pro získání titulu).
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