Anatomie lásky

Kniha Guye Corneaua Anatomie lásky má podtitul Vztahy otec – dcera, matka – syn a jejich vliv na budoucí partnerské vztahy. Jak sám autor hned v úvodu práce poznamenává, má být zamyšlením nad tím, co nového přinese do důvěrných vztahů mezi mužem a ženou začátek nového tisíciletí. Poukazuje také na to, že nemíní zveřejnit nějakou formulku zaručující štěstí v partnerském vztahu, spíše poukazuje na některé obtížné situace v partnerském soužití, protože pokud jsou předem známy, lépe se překonávají.

V úvodu popisuje krizi, která postihuje současné partnerské soužití v období destabilizace patriarchátu, následuje výklad teoretických pojmů, používaných v knize. Dále se zabývá vztahy mezi otcem a dcerou a mezi matkou a synem a vysvětluje potíže, které se mohou objevit v budoucích partnerských vztazích dětí, pokud některý z rodičů neplní svou funkci. V další části knihy přechází k milostným vztahům, zabývá se problémy dvojice, která uvázla ve stereotypech. Následující kapitola, která se jmenuje Radost v lásce, pojednává o tom, jak dosáhnout kvalitního vztahu a nabízí odpovědi na otázku, jak překonat krizi. Nastoluje otázky a navrhuje způsoby chování, které usnadňují životaschopné soužití. Na závěr je zařazena kapitola Důvěrný vztah člověka k sobě samému. Zde autor nabízí myšlenku na vklad jednotlivce do partnerského vztahu. Podle něj člověk nemůže být spokojený v milostném vztahu, pokud nenašel dost důvěry sám k sobě.

Patriarchát je myšlenkový systém, který formuje duševní i společenskou identitu mužů i žen. Je založen na předsudku, že to, co je vytvořeno muži, je důležitější, než to, co vytvořily ženy. Ve chvíli, kdy ženy začaly tvrdit, že jsou plnoprávné lidské bytosti a prosazovat se podle toho, ztratili muži svůj klamný pocit nadvlády, pocit toho silnějšího. 

Vývoj identity člověka: na začátku života je pro dítě všechno jedním celkem, několik prvních měsíců prožívá dítě bez pocitu odloučení. Postupně, malými konflikty si kojenec začíná uvědomovat svou identitu. Napětí mezi self a vesmírem je zdrojem duševního života jedince. Ve vývoji následuje období zrcadla (Lacan). Dítě je přirozeně narcistní, soustředěné pouze na sebe. Školní docházka umožňuje dítěti odpoutat se od rodiny. Já by se nemohlo rozvíjet bez ostatních, bez lásky – naše individualita celý život potřebuje druhé, aby se poznávala, utvářela, vyvíjela, identifikovala, diferencovala,… 

Proces individualizace – oddělení od rodičů, vzrůst kompetence ve vztazích s ostatními lidmi, jedinec se stává takovým, jakým se cítí, dále celistvou osobností, soustředěnou více na sebe, ale současně propojenou s ostatními (Jung).

Komplexy – spočívají ve zvnitřnění hybných sil chování, které si přinášíme z dětství ve své rodině. Utvářejí se jako důsledek událostí se silným citovým náboje, zůstávají v nás dlouhou dobu.

Archetyp – predispozice, která oživuje, polidšťuje a zosobňuje závislosti na konkrétní zkušenosti. Může mít kolektivní ráz.

Stín – obecný archetyp vystihující náchylnost každého podílet se na tom, čemu se říká zlo. Část nevědomého já, potlačovaná, nechceme, aby o ní věděli ostatní.

Sebeláska – důležitá pro partnerské vztahy, přisoudíme-li sami sobě vyšší hodnotu, snadněji se vyhneme vztahům závislosti.

Sexuální identita je psychologickou konstrukcí. Základní roli při jejím vytváření hraje rodič stejného pohlaví (možné problémy, pokud není přítomen), rodič opačného pohlaví umožňuje dítěti uvědomit si rozdílnost.

Anima – mužská fantazijní představa ženy, ovlivněná matkou, muž podvědomě hledá partnerku stejných vlastností. Hybná síla mužské duše, vnukává potřebu milovat, být milován, pečovat a být oceňován. Schopnost lásky, tolerance, nekonečného soucitu. V přehnané podobě se vyhrocuje v závislost, podřízenost, služebnost, otroctví, masochismus.

Animus – ženská fantazijní představa muže. Síla činu, pohybu a podnětu. V přehnané podobě nabývá maniackých, autoritativních, sadistických a diktátorských rysů.

Rodinná krajina – prostředí ve kterém se vyvíjí dítě, úkol rodičů – podporovat experimentování dítěte a povzbuzovat ho, aby umělo vyjádřit svou osobnost, je třeba mu poskytnout pevné hranice.

Otcové a dcery: nevyslovená láska

Mlčenlivost otce vytváří ženu, která příliš miluje.

Incestní otec (může vzniknout nenávist k mužům nebo naopak k tomu, že dívka začne dávat své tělo zneuctěné otcem k dispozici každému) x prudérní otec (nadměrná stydlivost je motivována potlačovanou touho po incestu).

Druhy chování, kterým ženy reagují na traumata způsobená otcem: 

1. Věčná děvčátka

Hýčkaná panenka – fasáda hrdosti a sebedůvěry, v rukou muže se mění v loutku, uvnitř ní to vře, navenek zůstává stejně líbivá.

Dívka ze skla – křehkost, přecitlivělost, uniká do světa knih nebo vlastní fantazie.

Svůdkyně – žije improvizací, rychle mění plány, neuvědomuje si vlastní hodnotu, postoj vyjadřující vzpouru brání navázání skutečného vztahu.

Výlučná dívka – ztotožňuje se s otcem zavrženým společností, autodestruktivní povaha

2. Amazonky

Žena závislá na tyranském otci bude pronikat do světa stejně despoticky, bude ostatním dělat to, co jí dělal otec. Přejímáním mužského chování a zvyků se zbavují své ženskosti.

Superstar – chce ve všem uspět (kariéra, mateřství, domácnost), hyperaktivní, 

Poslušná dcera –smysl pro povinnost a zásady jí byl vnucen rigidním rodinným i náboženským prostředím.

Mučednice – povyšuje oddanost a sebeobětování do sféry umění a odpovídající obrazu o své vlastní matce.

Královna válečnice – vzpouzí se iracionalitě otce.

Dvojice matka – syn

Přílišná starostlivost matky dává vznik muži, který má strach z lásky.

Trápení synů, kteří se nedostatečně oddělily od své matky.

Přeměna role ženy do role matky, později je třeba vrátit se k roli ženy a nechat děti jít vlastní cestou. Pouto matky se synem se posílí pokud je nepřítomen otec.

 Iniciační obřady pro chlapce při přechodu od dětství k dospělosti u primitivních kmenů, symbolizují odtrhnutí syna od matky.

Puberta jako druhé narození – vše zásadní mezi dětmi a rodiči by se mělo odehrát do 14 let dítěte, později děti upřednostňují vrstevníky. Rodiče by jim měli začít více důvěřovat místo toho, aby se starali.

Though love – vztah, který odstraňuje přehnanou péči o syna, aby mohl sám čelit životním zkouškám.

Základní lidské potřeby:

1. Fyziologické potřeby 2. Potřeby citové a potřeby sounáležitosti 3. Potřeby autonomie a potvrzení vlastní identity 4. Potřeba říci ne Sexuální a senzuální potřeby

Matka často obětuje své základní potřeby výchově dětí, ale teprve děti za to musí zaplatit.

Hyperprotektivní matka.

Osamělá matka – kvadratura kruhu 

Rady osamělým matkám: čas od času dovolená, nechat syna, aby se podobal otci, pozor na to, co se říká o otci, blaho dítěte v první řadě, všechno po svém, důvěra k dětem.

Jak bolí láska

Muži jsou vychováváni, aby se stali hrdiny, ženy, aby žily v páru s muži ( mužský mateřský komplex se objevuje hlavně na sexuálním teritoriu, doménou ženského otcovského komplexu je oblast romantiky a lásky.

Syndrom oprátky (syndrom závazku) – spočívá v obětování potřeb sebeprosazení a samostatnosti , v zákazu vyjadřování negativních citů a potlačování sexuality, vše se táhne od dětství a základ toho je „tichá úmluva“ s matkou, jež se přenáší do párového soužití. Druhy vyrovnávání se se situací: nadměrná adaptace, pohrdání ženami („mužská zloba vůči ženám, ponižující vtipy a touha ovládat je svědčí o jediné skryté příčině – negativním mateřském komplexu, vystupujícím z hlubin nevědomí a utlačujícím já, které si nikdy netrouflo se prosadit.“)

Ženy trpí syndromem lasa (chtějí muže chytit)

Radost v lásce

Neznalost vlastních vnitřních zranění vede nevyhnutelně k opakování stále stejných chyb, ty ale současně nabízejí příležitost uvědomit si skutečný stav a možnost udělat něco pro svůj vývoj.

Vzájemný vztah je vědomý a přesně vymezený výběr založený na sdílení hodnot a vyjednávání o společném cíli.

Formující se dvojice prochází obdobím, kdy se učí lásce a úctě ke své osobě. Člověk se postupně učí zná svou vlastní cenu, což mu umožní osvobozovat se od závislosti na partnerovi a uvolňovat nad ním svou kontrolu.

Čím méně závisí individuální štěstí na partnerovi, tím víc člověka život ve dvou obohacuje.

Pozitivní životní ladění, psychická manželská smlouva, komunikace.

„Život je dokonalý. Ne v tom smyslu, že je vždycky milý a dobrý a dává člověku to, co chce, ale spíš v tom smyslu, že mu vždycky dává to, co člověk potřebuje ke svému rozvoji. Probouzí tak všechny jeho komplexy a ukládá mu, aby jimi prošel, a ne se jim vyhnul. Nenechává ho v klidu, stále ho tlačí dopředu, nutí ho objevovat chmurné i světlé stránky sebe samého, a vede ho k tomu, aby si uvědomil, že je skutečným strůjcem svého štěstí.“ (s. 208) 
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